

# 我市科技“双创”载体建设迈上新台阶

本报讯(记者 田亚楠 通讯员 袁向明)日前,省科技厅公布2023年科技企业孵化器、众创空间评价结果,周口市共有5家“双创”载体上榜,数量居全省第二位。目前,全市“双创”载体数量达到23家,其中,大学科技园1家、国家级孵化器1家、省级孵化器11家、省级众创空间10家。

近年来,市科技局紧紧围绕市委、

市政府关于发展创新创业载体工作的总体部署,大力实施创新驱动发展战略,聚焦孵化体系,在源头培育上聚能,全面构建“众创空间-孵化器-加速器-科技园”全链条科技企业孵化育成体系,营造良好的创新创业生态。我市围绕“双创”载体高质量发展,强化顶层设计,注重绩效导向,提升孵化能级,降低创业成本,在专业集聚、资源

配置、精准服务等方面不断提升“双创”载体发展质量,推动科技“双创”载体建设迈上新台阶,有力激发了周口创新创业活力。当前,全市已形成综合“双创”载体、专业“双创”载体、大学科技园等多类型、多性质的“双创”载体竞相发展的良好格局。

我市围绕企业在科技创新方面的主体地位,聚焦全市17个重点产业链

和优势特色产业发展需求,打造高能级创新平台载体。截至目前,全市科技“双创”载体已孵化培育国家高新技术企业8家、科技型中小企业146家。

下一步,我市将不断完善创新创业服务体系,努力打造构筑一流创新生态,汇聚一流创新要素,孵化一流创新企业、产出一流创新成果的“双创”服务载体。②16

# 全力打造优良政务服务环境

本报讯9月1日,全市县级部门行政审批内设机构职能重塑流程再造工作现场观摩会召开。市委常委、组织部长路培果出席会议并讲话。

会议指出,要提高工作站位,正确分析形势,进一步增强做好政务服务工作的紧迫感。要切实从加快高质量跨越发展、服务保障现代化建设大局出发,增强“一时放心不下”的责任担当,拿出“人一己、我十之”的拼劲,全力做好职能重塑流程再造改革“后半篇文章”,加快优化政务服务环境,奋力打造一流营商环境。

会议强调,要聚焦工作重点,加快补短板、强弱项,进一步落细落实改革任务要求。要坚决落实

“三集中三到位”,深入实施流程再造,规范政务大厅建设管理,充分发挥窗口作用,切实提升信息化服务水平。

会议要求,要强化组织保障,加大推进力度,全面推动政务服务提档升级。要切实加强组织领导、队伍保障、监督检查,全力推进改革任务落实,以最优政务环境、一流营商环境,为现代化周口建设提供坚实保障。

会前,与会人员观摩了各县(市、区)政务服务大厅建设、审批事项集中进驻政务服务大厅、“一窗通办”综合受理窗口运行等有关情况。

项城市、淮阳区、鹿邑县分别作了交流发言。②15(杜林波)

# 沈丘:8所新(改扩)建学校(幼儿园)投入使用

本报讯8月31日,在全县广大教育工作者和学生家长的一片欢呼声中,沈丘县首批总投资3.36亿元、建筑面积超8万平方米的沈丘县第二初级中学、沈丘县第二路小学、沈丘县第四幼儿园等8所新(改扩)建学校(幼儿园)投入使用,新增中小学学位9490个,有效解决了学生入学难、学校大班额问题。这标志着该县实现了让更多适龄儿童“有学上”“上好学”的目标,沈丘县在推进义务教育均衡发展发展的道路上迈出了坚实一步。

教育是国之大计、党之大计,是发展之本、民生之基。去年以来,沈丘县委、县政府始终坚持教育优先发展战略,牢固树立“抓教育就是抓发展、抓教育就是抓民生、抓教育就是抓未来”

的理念,高瞻远瞩、顶层设计,提出了“教育振兴”工作目标,成立沈丘县教育振兴专班,实施“133”工程,以前所未有的重视程度、只争朝夕的推进力度、倾力聚焦的投入强度,扎实推进全县教育事业高质量发展。

一年多来,沈丘县教育振兴专班严格落实县委、县政府提出的“教育资源只能增加不能减少、教育用地只能扩大不能缩小、教育投入只能提高不能降低”的工作要求,坚持高位谋划、高起点设计,聘请北京匠人集团制订《沈丘县中远程义务教育学校规划方案》和《沈丘县中心城区教育规划方案》。根据县委、县政府谋划方案,需要需要,县委、县政府谋划了县中心城区18所新(改扩)建学校(幼儿园),总投资19.7亿元,可新

增学位3.7万个。

当日,首批投入使用的8所新(改扩)建学校(幼儿园)分别是沈丘县第二初级中学,占地面积75亩,总投资1.43亿元,设计60个教学班,新增学位3000个;沈丘县纬二路小学,占地面积35亩,总投资4996万元,设计30个教学班,新增学位1350个;沈丘县树人小学,占地面积35亩,总投资4390万元,设计30个教学班,新增学位1350个;沈丘县槐店镇阡东路小学,占地面积7.6亩,总投资1200万元,设计24个教学班,新增学位1080个;沈丘县长春中学,占地面积11亩,总投资860万元,设计20个教学班,新增学位1000个;沈丘县纬二路幼儿园,占地面积10亩,总投资2316万

元,设计15个教学班,新增学位450个;沈丘县第四幼儿园,占地面积23亩,总投资2614万元,设计24个教学班,新增学位720个;沈丘县颍水幼儿园,占地面积10亩,总投资3000万元,设计18个教学班,新增学位540个。

“最好的建筑是学校,最美的风景在校园。”沈丘县教育专班负责人表示,他们将进一步解放思想、提高站位,对正在建设中的其他10所学校(幼儿园),工作上再安排、再部署、再压责,确保在建学校严格按照进度建成并交付使用,为把沈丘打造成为教育强县,把沈丘县的教育事业打造成为豫东地区一张亮丽名片而踔厉奋发、笃行不怠,为全面建设“美丽大花园、幸福新沈丘”贡献力量。②18(高洪驰)

# 《拂晓报》采访团来周寻访红色记忆

本报讯(记者 王吉城 张猛 金月全)8月29日至30日,安徽宿州《拂晓报》“重走拂晓之路”采访团来到周口,追寻《拂晓报》在周口的红色历程,溯源革命前辈姜鸿起与《拂晓报》的红色渊源。

1938年9月29日,《拂晓报》在河南省确山县竹沟创刊,彭雪枫题写报头。当年10月12日,彭雪枫领导新四军游击支队二大队与吴芝圃、萧望东率领的抗日武装在西华杜岗会师。三支队组成新四军游击支队,并在西华杜岗一带整训。在此期间,当地百姓纷纷到驻地慰问新四军。为此,《拂晓报》首次

刊出《鸣谢启事》,感谢西华军民对新四军的大力支持。《拂晓报》还派出记者采访时任西华县长、中共特别党员楚博。《拂晓报》第八期,发表了该报第一篇“本报专访”《楚博县长会见记》。

8月29日,《拂晓报》采访团一行6人在西华县红花集镇杜岗村参观杜岗会师纪念馆,瞻仰杜岗会师纪念碑,缅怀《拂晓报》创始人彭雪枫的丰功伟绩。记者一行了解杜岗会师的历史,感受《拂晓报》创业的艰难。在村头,记者一行走访村民,参观服饰直播基地,见证了杜岗村的生机与活力。

《拂晓报》创刊85年来,跟随着革

命、建设、改革的历史车轮滚滚向前,走进新时代。《拂晓报》采访团带着“我是谁?为了谁?我从哪里来?我要向何处去?”这些时代叩问,于8月30日专程到扶沟县韭园镇太康营村姜鸿起烈士纪念馆,在烈士铜像前鞠躬致哀、敬献花圈。

姜鸿起,1920年出生于扶沟县太康营村,1939年3月调至新四军《拂晓报》任记者、编辑,负责一版“社论”“要闻”的编辑、校对、刻版等工作。姜鸿起在《拂晓报》工作期间表现出色,曾多次受到师长彭雪枫的表扬。

1946年后,姜鸿起离开《拂晓报》

工作岗位,不久任扶(沟)太(康)西(华)县城关区委书记、政治委员。1948年6月5日凌晨,姜鸿起和武装人员50余人在扶沟县城附近的小何庄被国民党太康县保安团300余人包围。战斗中,姜鸿起等19人壮烈牺牲。

采访中,扶沟县文联原主席唐贵知向采访团一行讲述了小何庄战斗中姜鸿起英勇牺牲的经过,并向拂晓报社赠送由他创作的《小何庄壮烈战歌》一书。

《拂晓报》采访团在周期间,与《周口日报》有关同志就传承红色基因、讲好红色故事等进行深入交流。②2

# 为扎实推进乡村建设行动 注人人人大智慧

本报讯(记者 张志新 侯俊豫)8月31日至9月1日,省人大常委会农业工委副主任陈波率调研组赴项城市调研乡村建设行动实施情况,并到淮阳区大连乡人大代表联络站视察人大代表进站工作开展情况。市人大常委会副主任、秘书长刘建中参加。

调研组一行先后到项城市农机农资物流产业园、项城市乡村振兴馆、光明(项城)白芝麻产业园等地,实地了解农机农资销售、乡村振兴、特色产业发展等情况,对项城市在实施乡村建设行动中的具体做法给予肯定。陈波表示,要鼓励农机装备企业与农业生产企业、农民专业合作社等相关企业和组织开展联合生产、联合销售和农业机械化管理服务,形成产业协同发展的良好局面。要大力发展特优产业,加快

建设优势特色农产品生产基地,大力推动农产品加工业升级。要继续发挥人大代表作用,为扎实推进乡村建设行动注人人人大智慧、贡献人大力量。

在淮阳区大连乡人大代表联络站,调研组一行听取了联络站建设运行、代表发挥作用等情况汇报,并与部分人大代表围绕乡村建设等工作进行深入交流。陈波强调,人大代表联络站是人大代表密切联系群众的重要渠道,是实现基层治理能力现代化的重要载体。要把推动联络站提质增效作为今后工作重点,把践行全过程人民民主、关切社会民生、回应群众诉求作为做好联络站工作的出发点和落脚点,强化服务保障,完善制度机制,积极探索开展人大代表进站活动的新途径、新方法。②15

# 市人大常委会开展专题立法调研

本报讯(记者 刘昂)8月31日,市人大常委会副主任祁永亮带领调研组,到淮阳区就农村集体资金、资产和资源(以下简称“三资”)管理立法工作进行专题调研。

调研组先后到淮阳区白楼镇群众服务中心、沙沃村进行实地察看,了解农村集体“三资”的基本底数与管理现状。在召开的座谈会上,调研组听取淮阳区监委、区农业农村局、区财政局和白楼镇政府相关工作汇报,就农村集体“三资”管理中存在的问题和难点、解决处理的方法措施等进行讨论,广泛征求各部门对

农村集体“三资”管理立法工作的意见建议。

调研组指出,今年中央一号文件在“赋予农民更加充分的财产权益”部分,明确提出了“健全农村集体资产监管体系”,为加强农村“三资”管理工作指明了方向。有关部门要高度重视农村集体“三资”管理工作,学习借鉴外地先进经验,积极探索好经验好做法,不断健全完善农村集体“三资”管理制度体系,系牢农民群众的“钱袋子”,保障农民群众的合法权益,为强村富民、乡村振兴提供强有力保障。②16

# 我市首家医疗保障服务站揭牌

本报讯8月31日上午,我市首家医疗保障服务站——周口医疗保障服务站揭牌仪式在周口市中心医院人民路院区举行,标志着我市打通医疗保障服务群众的“最后一公里”,让信息多跑路,让患者少跑腿。

据悉,医疗保障服务站服务范围包括医保政策咨询宣传解释、转诊转院备案、特殊药品资格待遇备案、门诊特殊慢性病待遇资格认定、门诊特殊慢性病治疗卡发放、门诊特殊慢性病定点医院诊疗、生育备案、新生儿预参

保登记、意外伤害医保审批等。参保群众可在医疗保障服务站一次性完成医保相关业务的咨询和办理,缩短办理时间。

周口市医疗保障局负责人表示,医疗保障服务站将充分发挥“小站

点”的作用,架起医保与群众的“连心桥”。下一步,我市将持续推进医保服务下沉延伸工作,建设更多服务站,不断简化办事流程、减少办事手续,增加服务内容,让参保群众享受更多医保红利。②18(刘伟)

(上接第一版)

为夯实基层治理基础,淮阳区大力推行网格化管理,全区建设1个区级一级网格、21个乡镇二级网格、484个行政村三级网格、2073个四级网格、6438个五级网格,覆盖居民近140万人。

“中心自运行以来,共收到上报问题14.7万件,办结率达99.87%。”淮阳区社会治理指挥调度中心主任王治坤说,全区网格实行统一编号、统一制图,并制定网格准入事项清单和办理流程等,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

“向心力”系紧党群“感情线”

在郸城县汲冢镇陆庄村,一条“想你的风,吹到了陆庄”的标语格外醒目,让人感受到涌动的亲切感。

2022年被定为软弱涣散村后,陆庄村积极选优配强干部队伍,到2023年经验收后“摘了帽”。一年间,该村通过打造自有品牌,吸纳手艺人创业致富,突出党建引领,发挥“十户联治”作用,快速实现“强筋健骨”。

如今的陆庄村后劲十足,实现党

心民心同频共振、交融共鸣。

项城市南顿镇水牛刘村红色文化底蕴深厚。为传承红色基因,激发助推乡村振兴的奋进力量,该村充分发挥党支部引领作用,把建设“支部过硬星”打包细化,建立周一工作例会制度,建立工作台账,实行挂图作战;落实落细“星”要求,定期走访群众,收集解决群众急难愁盼问题,以争创“五星”支部为抓手,以党建为引领,以服务群众需求为导向,推动“争星进位”。

“截至目前,村集体经济已突破60万元大关,村‘两委’说话有了底

气,群众幸福指数不断攀升。”水牛刘村党支部书记刘克中说,去年村里实施了村道硬化、维修水渠等工程,解决了群众的“烦心事”,村民满意了,共建共治的热情更高了。

今年以来,以“五星”支部创建为抓手,周口市对标杆、找差距、创一流、作表率,不断加快基层党组织建设步伐,深入激发基层党组织的内生动力,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,推动农民增收、产业兴旺、环境改善,为全面推进乡村振兴汇聚了强大合力。(原载于8月24日《河南日报》)

# 搭建对接交流平台 助推生物医药产业蓬勃发展

本报讯9月1日,我市生物医药产业发展推进会暨产品展销推介会在周召开。副市长梁建松出席会议并讲话,副市长刘颖主持会议。

我市93家二级以上医疗卫生机构、18家药品流通企业、32家医药生产企业受邀参会,展销推介300多种药品、30多种医疗器械。

梁建松指出,周口医药产品种类十分丰富,很多药品在全国市场上占有重要地位和一定市场份额,享有很高的知名度。各医药企业要抢抓机遇,积极谋划扩产能、延链补链项目,牢固树立品牌意识、质量意识,提高产品研发创新能力,不断增强企业核心竞争力。

梁建松要求,各医疗机构要给予本地企业产品更多关注和支持,在同质同价前提下优先采购本地产品,推动周村周用、周用周村。各级各部门要进一步提升服务效能,全力打造一流营商环境,推动全市生物医药产业高质量发展。

刘颖强调,各医药企业和医疗单位要以此次会议为契机,进一步加强交流合作,实现互利共赢。各级各部门要进一步增强服务意识,为周口本地药企发展营造良好的营商环境,助推医疗机构医疗服务能力提升,为中国式现代化周口实践贡献应有力量。

会后,与会人员参观了生物医药企业产品展区。②15(史书杰)